
Docent, akademický maliar Stanislav Harangozó

sa narodil 19. novembra 1946 v  Komjaticiach. V  rokoch 1967 - 73 študoval 
na Vysokej škole výtvarných umení v  Bratislave u  prof.  D. Millyho, 
prof.  V. Hložníka a  prof O. Dubaya. Do roku 1990 pedagodicky pôsobil na 
Vysokej škole výtvarných umení v Bratislave. Od roku 1990 pôsobí na Pedagogickej 
fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Je členom Umeleckej besedy Slovenska 
a  členom Klubu výtvarných umelcov a  teoretikov. Realizoval rozsiahly súbor 
monumentálno -dekoratívnych maliarskych diel v architektúre. Vystavuje doma i v za-
hraničí (individuálne výstavy: Rím, Florencia, Padova, Forli, Lisabon, Mazamet, 
Bonn, Londýn, Moskva, Varšava, Praha, Budapešť, Belehrad, Nový Sad, Split, 
Opatia, Rijeka, Záhreb, Clermont -Ferrand, Soul, Peking, Ostrihom, Expo 2010 
Shanghai, Bad Homburg, Haag, Narden atď.)

doc., akad. maliar Stanislav Harangozó
Štúrova 6,
811 02 Bratislava

mobil: +421 905 838 286
www.harangozo.sk
E -mail: stanislav.harangozo@gmail.com

Žlté leto, 2016, 33 x 26 cm, pastel-akryl Oranžové pole, 2016, 33 x 26 cm, pastel-akryl

Modré okúzlenie, 2016, 50 x 50 cm, pastel

Hnedooká, 2016, 45 x 45 cm, pastel-akrylLetiace obláčiky, 2016, 70 x 50 cm, pastel Vyhnanie z raja, 2016, 100 x 70 cm, akryl

Čaro nevinnosti, 2015, 86 x 63 cm, kombinovaná technika Sediaca, 2015, 86 x 63 cm, pastel-akryl

Koncert pre husle a organ, 2013, 70 x 100 cm, pastel-akryl

Biely oblak, 2016, 70 x 50 cm, pastelTrpiaci, 2016, 50 x 50 cm, pastelU dobrého pastiera, 2012, 
53 x 20 cm, pastel
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Prítomnosť rozsiahlej tvorby Stanislava Harangozóa na slovenskej výtvarnej scéne 
vnímame už ako samozrejmosť. Zrejme aj preto, lebo napĺňa takmer celé polstoročie, 

ale najmä preto, lebo pokračovaním interného tvorivého procesu je proces externej 
komunikácie výtvarného diela, prostredníctvom ktorého nadobúda individuálna tvorba 
širší kultúrny zmysel. Tak ako sa s plnou zodpovednosťou a sústredenosťou venuje tvorbe, 
rovnako sústredene a  zodpovedne komunikuje s  verejnosťou, aby umocnil jej poslanie. 
Zjednodušene povedané, zmysel svojej tvorby nevidí len v  napĺňaní svojich vnútorných 
pohnútok, ale najmä v  spoločenskej komunikácii diela. K  tomuto konštatovaniu nás 
oprávňuje jeho bohatá výstavná činnosť doma aj v zahraničí.

Tohtoročné životné jubileum autora (nar. 1946) podnecuje aj k  istým sumarizujúcim, 
resp. bilancujúcim úvahám. 

Pred štyridsiatimi rokmi - v roku 1976 sa konala jeho prvá individuálna výstava, tri roky 
po absolutóriu na Vysokej škole výtvarných umení v Bratislave. Odvtedy sa jeho tvorba 
rozvíjala viacerými smermi. Stal sa uznávaným tvorcom monumentálno -dekoratívnych 
diel do architektúry, maliarom, grafikom, kresliarom a výtvarným pedagógom na Vysokej 
škole výtvarných umení a neskôr na Pedagogickej fakulte UK v Bratislave.

V sedemdesiatych a osemdesiatych rokoch sa venoval tvorbe návrhov a realizácií mozaík 
z  prírodného kameňa, ktoré boli podmienené konkrétnymi funkciami priestorov 

rozličných budov a zámermi investorov a architektov. Technologické požiadavky, rozsah 
prác a  najmä autorská realizácia mozaík si vyžiadali veľa sústredenosti a  času. Napriek 
tomu, ale aj ďalším povinnostiam, najmä pedagogickým, sa neustále vracal k maliarskej 
tvorbe vo svojom ateliéri. Cieľavedomosť a  systematickosť, s  ktorými ju pestoval, viedli 
k tomu, že pomerne skoro nadobudla svoje charakteristické kontúry a dospela k autorskej 
zrelosti.

V  deväťdesiatych rokoch, keď už prakticky nejestvovala spoločenská objednávka na 
výtvarné diela spojené s architektúrou, dostala Harangozóova maľba nový akceleračný 

impulz. Zmenou spoločenských podmienok pre výtvarnú tvorbu vznikla aj príležitosť 
sústrediť sa na tento problém a zmocniť sa ho celým svojím tvorivým potenciálom. Popri 
inšpiráciách prírodnými krajinnými útvarmi a  úkazmi sa register maliarovho záujmu 
rozšíril o  urbanizovanú krajinu, najmä mestské, zvlášť bratislavské motívy, figurálne 
kompozície s dominantným postavením ženského aktu, zátišie i sakrálne námety. Získal 
možnosť využiť nadobudnuté skúsenosti a  naplniť svoje predstavy o  maliarskej tvorbe. 
V  maximálnej miere využíva vlastnosti pastelu ako výrazového prostriedku, možnosti 
symbiózy maliarskych a  kresliarskych postupov, ktoré pastel aj v  kombinácii s  inými 
technikami ponúka v procese tvorby.

Kontinuálne aj v  nasledujúcom období po roku 2000 rozvíja charakteristické znaky 
svojej maľby založenej na expresívnej hodnote farby, na farebnom kontraste a štylizácii 

tvarov, ktoré spolu s  rozličnou mierou abstrahovania funkčne podriaďuje námetu, či 
stvárňovanému motívu. Snaží sa kodifikovať náležitú mieru vzťahov a možné priesečníky 
výtvarných a  významových hodnôt. V  závislosti od námetu, motívu a  významov, ktoré 
im pripisuje, stretávame sa s  kompozíciami vyznačujúcimi sa raz prioritou výtvarných 
motivácií, inokedy zdôrazňujúcich ideovú podstatu témy alebo funkčný zmysel obrazu. 
Časté prelínanie figurálnych a krajinných motívov posilňuje imaginatívnosť a metaforický 
zmysel obrazu, zmnoženie jeho významových súvislostí. Súčasná maľba autora, ako 
prirodzené a logicky zdôvodnené pokračovanie predchádzajúcej tvorby, je koncentrovanejšia, 
prehĺbenejšia, žánrovo a významovo bohatšia.

Tvorbu a prezentáciu diela Stanislava Harangozóa sprevádzali doteraz texty viacerých 
autorov zaoberajúcich sa výtvarným umením, jeho históriou, teóriou a  galerijnou 

činnosťou – Ľudmila Peterajová, Marián Zervan, Bohumír Bachratý, Ľubomír Podušel, 
Jozef Leikert, Ľuboslav Moza, Mária Kostičová, Ladislav Skrak, Kornélia Nagyová, 
Dana Janáčková, Ľudo Petránsky, Milan Batel, Marián Kvasnička, Zdeno Kolesár, Mária 
Horváthová, Rut Lichnerová, Peter Mikloš a ďalší. V ich textoch, ktoré vznikali v priebehu 
uplynulých desaťročí nájdeme aktuálne pohľady a  názory, ktoré sa formovali vo vzťahu 
k Harangozóovej tvorbe. Dnes na ne nazeráme už ako na dobové dokumenty, ktoré nás ako 
jeden z možných prameňov uvádzajú do autentického prostredia jeho diela a doby, ktorú 
spoločne s ním prežívali.

Táto výstava iste nie je bilančná. Výstižne však charakterizuje autorovu tvorbu. 
V  rovinách témy, obsahu, motívu, žánru, v  kompozícii, vo farebnom výraze… Na 

nej si možno vytvoriť predstavu o  programe, cieľavedomosti a  tvorivých schopnostiach 
maliara, o  jeho húževnatosti a  pracovitosti. O  jeho mieste v  slovenských výtvarných 
kontextoch, o  jeho vzťahu k  svojmu generačnému - v  mnohých dobových súvislostiach 
a aspektoch - rôznorodému a protirečivému spektru.

Svoje významné životné jubileum, ako je preňho charakteristické, si Stanislav Harangozó 
pripomína predovšetkým prezentáciou tvorby. Podotýkam – nie je to bilancia – možno 

je to východisko ďalšej cesty.

Peter Mikloš
kurátor výstavy

Farebná, 2012, 80 x 60 cm, pastel-akryl

Tri grácie, 2015, 55 x 45 cm, pastel Ružový anjel, 2016, 70 x 100 cm, pastel-akryl

Zasnení, 2015, 41 x 32 cm, pastel Pokojná, 2011, 50 x 30 cm, pastelLet anjela, 2015, 93 x 29 cm, pastel Vežíčky, 2011, 50 x 30 cm, pastel

Most, 2012, 82 x 63 cm, pastel-akryl

NÁRODNÁ BANKA SLOVENSKA
a

Autor

Vás pozývajú na otvorenie výstavy

budova ústredia Národnej banky Slovenska
ul. Imricha Karvaša 1, Bratislava

Kurátor výstavy: PhDr. Peter Mikloš

Vernisáž sa uskutoční dňa 19. 9. 2016 o 16.00 hod.
Výstava bude sprístupnená do 30. októbra 2016, Po – Pia (9.00 h – 16.00 h)

19. 9. 2016 – 30. 10. 2016

STANISLAV HARANGOZÓ
POÉZIA FARIEB

Tri hrušky, 2014, 87 x 63 cm, olej
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